

■ 关注“世界读书日” ■

2025第五届“塞上书香节”全民阅读系列活动拉开帷幕

本报讯(记者 赵婵莉 实习生 马玲玲) 4月20日,2025第五届“塞上书香节”全民阅读系列活动在宁夏图书馆拉开帷幕。本次活动以“培育读书风尚·共建书香宁夏”为主题,精心策划开展一系列内容丰富、形式多样、贴近群众的全民阅读活动,推动阅读理念深入人心,让全民阅读蔚然成风。

活动现场,“阅游宁夏”春光里的文化市集人头攒动,惠民书展、

非遗文创展销、邮政文化集市、科普互动体验等四大主题展区有料有货、各具特色,50多家参展商集中展示优质图书、非遗技艺、文创产品等“宁夏好物”,为广大读者带来了丰富多彩的阅读体验和文化享受。

科技赋能阅读,VR阅读体验、AI体感互动体验、AI听书体验等数字阅读项目,让读者畅享多元阅读体验,深切感受科技带来的阅读魅力。

古籍线装装帧、古籍修复、雕版印刷、活字印刷、石碑拓拓、版画拓印等传统文化体验活动,让读者用双手触摸跨越千年的记忆,近距离感受中华优秀传统文化的独特魅力。

宁夏图书馆内,“名家带你来读书”火热开讲,著名作家彭学明带领读者与文学对话,温润真挚的讲述“什么是好的文学?”“文学如何照亮生活、点亮人生?”十几名“爱心妈妈”带领结对的困境儿童

开展“我与‘爱心妈妈’共读一本书”主题阅读活动,交流亲子阅读心得感悟,共读一本好书。

近年来,我区深入推进全民阅读,精心打造“学而时习之”“名家带你来读书”“全民阅读·声动宁夏”“黄河流过宁夏川”“塞上讲坛”等10余个阅读品牌。在各类品牌阅读活动的影响带动下,预计2025年底,我区成年国民的综合阅读率将超过81%。

吴忠市启动全民阅读暨知识产权周主题活动

本报讯(记者 梁静) 4月18日,吴忠市2025年全民阅读暨知识产权周主题活动启动,持续掀起全民阅读热潮。

启动仪式上,揭晓了2024年度吴忠市“阅读达人”名单;教师代表宣读了倡议书,呼吁广大市民争做书香生活的践行者、书香家风的传承者、书香城市的推动者和书香社会的志愿者;中国邮政集团有限公司吴忠市分公司向利通区第七小学、利通区第十九小学捐赠图书。“阅读吴忠”春光里的文化市集将活动推向高潮,好书推荐墙、特色打卡区、科普体验区、非遗文创产品展区成为人气焦点,10余万册惠民图书吸引读者驻足停留。

今年的“世界读书日”,吴忠市以“书香满城 悦读吴忠——共建全民阅读新风尚”为主题,精心策划了“名家领读计划”、青少年阅读能力提升公益课题、寻找最美书香家庭、“旧书换新友”图书漂流等全民阅读“五大主题活动”,通过形式多样、内容丰富的活动,营造“爱读书 读好书 善读书”的浓厚氛围,持续擦亮“书香吴忠”阅读品牌。

近年来,吴忠市稳步推进书香吴忠建设,各类读书会、阅读分享活动精彩纷呈,数字阅读、有声读物等新型阅读方式广泛应用,大家获取知识的渠道更加便捷、更加多元,阅读也逐步成为吴忠人的一种生活方式和精神追求。

中卫推出全民阅读暨知识产权周版权宣传系列活动

本报讯(记者 孙振星) 在第30个世界读书日来临之际,中卫市推出2025年“4·23”世界读书日全民阅读暨知识产权周版权宣传系列活动,以书为媒串联起多重文化体验。

4月21日,茅盾文学奖得主阿来携新作亮相中卫市新闻传媒中心,举行“大河文澜——黄河作家对话访谈”暨名家讲座签售会,与读者面对面交流。4月20日至30日,“沙海中卫·黄河漂流书屋”兑换活动举行,市民可携旧书到中卫市图书馆兑换黄河主题明信片,参与漂流书屋计划。4月23日,“黄河手造”非遗市集及版权登记服务活动将阅读与非遗体验结合,组织展

览展销及版权登记服务,开展岩画复刻、刺绣剪纸等活动。同期,“九曲书香润华夏”主题书展在中卫市图书馆举行,展示黄河文明相关书籍及老照片、手稿复刻。4月23日至5月5日,举行“书海漫游·悦读中卫”好书捐赠及特惠图书展售活动,将展示经典文学名著,设置主题专区,开设惠民书友会、科普互动体验等活动,发放阅读消费券并开展亲子阅读。

活动期间,中卫市直机关工委、市教育局等多个单位也将开展各类读书活动,面向党员干部、青少年学生、企业职工、新兴领域群体、残障人士等不同人群,推动全民阅读。

隆德县开展世界读书日活动

本报讯(记者 邓蕾) 4月18日,隆德县委宣传部联合九部门,在杨家店红色教育基地及龙珠山星空宿集开展沉浸式读书活动。

活动以“红色传承+生态康养”为特色,通过丰富多彩的活动打造立体化阅读体验。活动中,组织200余名干部群众参观红色展馆,重温革命岁月;百名小学生在古筝伴奏下齐诵《清平乐·六盘山》,响彻六盘山谷;书法家现场

挥毫传递翰墨书香,博物馆专家开讲隆德千年文脉。活动现场特别设置图书漂流站,向参与群众发放涵盖红色经典、文学艺术等内容的图书500余册,让书香浸润绿水青山。

本次活动通过“场景化阅读+文化展览”的创新模式,将红色教育、生态旅游与全民阅读深度融合,为乡村振兴注入文化动能。

“寻找安详”小课堂在西吉县启动

本报讯(记者 邓蕾) 在第30个世界读书日来临之际,4月19日,郭文斌“寻找安详”小课堂西吉县启动仪式暨图书馆新购图书发布会在西吉县图书馆举办。

“寻找安详”小课堂是由自治区政协委员、宁夏文联主席、作协主席郭文斌于2012年创办的公益实践项目,已在全国17个省区市的近50个地区开办及复制“小课堂”28个,积极弘扬中华优秀传统

文化。活动中,发布了1万册精心遴选的新书,以“大家、名作、经典”丰富馆藏,让读者在《诗经》《鲁迅全集》《百年孤独》等作品中感受文学魅力。还举行了新购图书发布及诗歌《书海扬帆》朗诵等活动,郭文斌围绕中华优秀传统文化带来一场精彩的专题讲座,并现场签名赠书,将活动推向高潮。

简讯

国网银川供电公司开展春季重要用户安全用电检查工作

本报讯 近日,为确保重要用户春季用电安全,国网银川供电公司根据用电负荷变化趋势,结合安全管理提升工作,开展对辖区内重要用户的安全用电检查,针对用户在用电过程中遇到的困难,以及对企业的用电安全发展提出了合理化的意见和建议。这次检查对电网安全运行,规避安全风险,履行社会责任起到了积极作用。

(王斌)

天都山至沙坡头750千伏线路工程建设突破“五跨”难关

本报讯 4月18日,天都山至沙坡头750千伏线路工程进入建设关键阶段,工程首次同时开展4项二级风险作业,涉及黄河、银兰高铁、定武高速、中海高速及110千伏凯紫、凯双回路带电线路。面对“五跨”难题,施工团队迎难而上,全力攻关,向着工程竣工目标加速前行。

(王斌)

国网宁夏电科院结合春检开展厂站电力监控系统安全防护技术监督工作

本报讯 近日,国网宁夏电科院结合春检对中卫70光伏电站和沙坡头水电厂全面深入开展电力监控系统安全防护技术监督工作,旨在及时发现并消除潜在安全隐患,强化电力监控系统的安全防护能力,确保电力供应的安全可靠。

(王斌)

国网宁夏超高压公司对妙岭750千伏变电站进行春检

本报讯 日前,国网宁夏超高压公司对妙岭750千伏变电站进行春检,现场作业人员达150余人次,特种车辆9辆。该公司将继续按照各项工作方案,严格落实各项管控措施,将“安全第一”的理念贯穿至各作业现场过程,保障检修作业圆满收官。

(王斌)



4月18日,宁夏医科大学2025年春季学期双选洽谈会举行,为应届毕业生提供3000余个就业岗位,吸引了来自全国各地的118家医疗卫生机构、医药企业及科研院所参与,共同为毕业生搭建起一座“就业桥”。

本报记者 陈治学 见习记者 刘媛 摄

一树梨花映长滩 文旅融合绘新篇

通讯员 马艳丽 张瓔涵

4月的黄河岸畔,中卫市南北长滩景区的梨花竞相绽放,吸引了众多游客纷至沓来。随着第十九届“南北长滩黄河梨花季”拉开帷幕,这个深藏于沙坡头景区内上游30公里的西北原生态居民村落,伴着漫山遍野的梨花雪海,向世人展示着塞上春日的诗意画卷。

清晨的薄雾中,茫茫梨园宛若仙境。青砖灰瓦的夯土院落间,虬枝盘曲的古梨树撑起层层叠叠的花冠,晨露浸润的花瓣在朝阳光下折射出珍珠般的光泽。来自江南水乡的摄影爱好者老张早早架起三脚架:“这里的梨花与江南不同,苍劲的老树配着黄土墙,有种穿越时空的震撼美。”

沿黄河景观廊道蜿蜒而行,非遗市集已人声鼎沸。羊皮筏子制作技艺传承人正演示传统制作工艺,

剥下的整张羊皮在他手中翻飞,引得游客阵阵惊叹。“多亏景区改造了非遗工坊,我们这些老手艺才有了展示舞台。”老师傅所在的非遗工坊,隶属于中卫南北长滩旅游景区有限责任公司。去年,在景区转型改造的关键时刻,农行宁夏分行将该公司注入了600万元的“文旅活水”,这笔资金如同润物春雨,让古村落落在保持原生态风貌的同时,悄然升级了文化体验空间。

中午时分,农家大院里飘出阵阵香气,“坡好吃”长滩宴坐满了品尝西北特色美食的游客。“农家大盘鸡、风味炒鱼、辣爆羊羔肉、特色烤全羊、农家野菜……都是咱们村的特色菜。”长滩宴的大厨一边翻炒着滋滋作响的铁锅一边介绍,“去年用农行的贷款翻新了大院,现在能同时

接待七八十人。”据了解,得益于农行的贷款,周边多家村民在家门口实现了经营升级。

午后暖阳里,写生的美院学生与直播的网红博主在梨花林间相映成趣。生态步道上游人如织,每隔百米就可见造型古朴的休憩石凳。这些融入古村肌理的配套设施,正是金融活水滋养的成果。通过“景区+农户”联动授信模式,农行中卫分行已形成涵盖南北长滩基础设施建设、民宿改造、农产品加工销售等为一体的“金融+文旅”的服务模式。

夕阳西下,“花儿”正唱到高潮。老艺人苍凉的唱腔掠过梨树枝头,飘向汨汨东流的黄河。南北长滩景区负责人感慨:“金融支持没有大拆大建,而是像老梨树生长般顺应自然,这才守住了古村的魂。”

我区部署开展2025年“绿剑护粮安”执法行动

本报讯(记者 张红霞) 根据农业农村部统一部署,近日,自治区农业农村厅印发《关于开展2025年“绿剑护粮安”执法行动的通知》,对全年执法重点工作提出明确要求,全面启动2025年“绿剑护粮安”执法行动,守护人民群众“舌尖上的安全”。

据悉,此次“绿剑护粮安”执法行动聚焦维护农民群众合法权益、保障粮食和重要农产品稳定安全供给,坚持“执法为民、服务‘三农’”理念,加强农业综合执法队伍与行业监管机构协作,围绕持续增强粮食等重要农产品供给保障能力,聚焦重点领域、关键时点、重要环节,重点抓好农资质量、农产品质量安全、动植物检疫、畜禽屠宰、农业转基因

生物安全等领域执法,严厉打击坑农害农、危害粮食安全等违法行为,切实保障广大人民群众和经营主体合法权益,维护市场秩序。

在开展“绿剑护粮安”执法行动中,我区将结合实际细化任务,压实责任,加强部门间、区域间执法协作,完善信息共享、线索通报、联动响应等机制,实现“一处发现、多地联查、溯源查处”。持续加强农业执法监管,不断完善长效机制,强化执法人员能力培训,严格规范涉企执法检查,扎实推进农业综合行政执法规范化建设,为推动农业农村高质量发展,加快建设乡村全面振兴样板区提供有力法治保障。

马慧娟做客“塞上讲坛”探寻时代发展的宏阔之美

本报讯(记者 赵婵莉 实习生 马玲玲) 4月19日,第78期“塞上讲坛”公益大讲堂如期举行。此次活动以“从书中探寻时代发展的宏阔之美”为题,特别邀请全国人大代表、中国作家协会会员、知名作家马慧娟担任主讲嘉宾。

马慧娟,这位从西海固黑眼湾小山村走出来的“拇指作家”,通过300万字的创作改变了自己的命运,改写了自己的人生。讲座中,马慧娟讲述了她是怎样把握时代脉搏,积极提升自我,在变迁中找准方向,开辟出属于自己的发展路径。她说:“每一部优秀作品都是时代的产物,都承载着特定时代的文化符号与社会记忆。当乡村逐渐城镇化,人们的生活方式、思想观

念也随之发生了翻天覆地的变化。书中描绘的那些因环境变迁而改变命运的,或是背井离乡追逐梦想,或是在新环境中坚守初心的人们,都能让自身对所处环境变化展开深刻的思考。”

本期“塞上讲坛”不仅让听众们领略了文学的魅力,更激发了大家对时代发展与个人成长的深度思考。作为宁夏地区极具影响力的公共文化品牌之一,“塞上讲坛”自创立伊始,便秉持“选題价值化、讲者思想化、内容深度化”的核心理念,广泛涉猎哲学、国学、艺术、科普等诸多领域。历经77期的深厚积淀,成功吸引了数万市民参与,宛如一座熠熠生辉的“文化灯塔”,持续不断地润泽着人们的精神世界。

银川市开展“我与知识产权‘零距离’”科普活动

本报讯(记者 王茜 实习生 樊巧荣) 4月18日,银川市市场监管局(知识产权局)联合银川市知识产权保护中心,邀请人大代表、政协委员、热心市民开展“我与知识产权‘零距离’”科普活动,共同探索知识产权的创新成果。

活动当天,大家先后来到黄河出版传媒集团、共享集团、美贺庄园,实地探访数字出版基地、智能铸造工厂,电子书从创作到加密上链的全过程,3D打印砂芯技术,详细了解知识产权在人工智能领域的应用。

“在人工智能快速发展的时代,知识产权保护已渗透到每个人生活中,相关行业需注意构建

和完善知识产权的防火墙,营造良好的知识产权保护环境,促进行业健康可持续发展。”据银川市知识产权局相关负责人介绍,随着知识产权在经济发展中的地位愈发重要,企业对知识产权运营、管理、维权等方面的专业人才需求激增,银川市知识产权局积极推动知识产权人才培训建设,打造素质过硬的人才队伍,推动知识产权事业高质量发展,助力企业提升核心竞争力。通过此次活动的认识,增强了知识产权保护意识,积极营造“尊重知识、崇尚创新、诚信守法、公平竞争”的知识产权氛围。

宁夏拳击队运动员王祥昆锁定第十五届全运会入场券

本报讯(记者 孙振星) 2025年全国男子拳击锦标赛暨第十五届全国运动会拳击项目资格赛(男子赛区)于4月11日至17日在深圳举办。宁夏拳击队派出7名运动员参赛,经过多轮激烈鏖战,王祥昆在男子48公斤至51公斤级别中斩获第五名,并成功锁定全运会席位,马祥在男子63.5公斤至67公斤非全运会级别中夺得第五名。

作为首站全运会系列资格赛,本次比赛具有至关重要的意

义,不仅是检验冬训成效的试金石,更是战略布局的侦查战。通过高水平实战,拳击队能够清晰地发现自身存在的问题和不足,在实战演练中了解掌握全国各级别对手的实力水平,为备战第二场资格赛指明了方向。在接下来的备战训练中,宁夏拳击队将总结经验教训,加大训练强度,优化战术策略,进一步提升自身实力,力争在后续赛事中实现更多全运会席位的突破。

“贺兰好物”特色产品线下体验店开业

本报讯(记者 陈治学 见习记者 刘媛) 4月18日,位于贺兰县的“贺兰好物”特色产品线下体验店举行开业仪式。甄选了贺兰本地的枸杞、葡萄酒、牛羊肉、非遗文创等5大类500多种特色产品。

贺兰县依托得天独厚的自然资源和农业产业基础,已形成以粮食、蔬菜、畜牧、水产为核心的多元化农业格局,并培育出枸杞深加工、乳制品、粮油加工、休闲食品等新食品产业集群。然而,区域品牌影响力不足、市场集中度低等问题制约了产业升级。今年银川市融晟投资运营有限公司响应贺兰县政府“品牌提升计划”,通过建设“贺兰好物”区域品牌及线下体验店,打造集产品展

销、文化传播、消费体验于一体的综合平台,实现了贺兰县优质农产品、非遗文创产品从田间地头、工坊车间到城市商圈的跨越。

据悉,“贺兰好物”已与30多家企业建立了紧密的合作关系,这些企业涵盖了枸杞深加工、乳制品、休闲食品等多个领域。通过线下体验店,贺兰县的优质产品将以最短周期、最优品质、最好服务直达消费者手中。“目前线上平台正在搭建中,顾客下单后,可实现3公里免费配送。我们将进一步加强与县域本土企业的合作交流,创新销售模式,增加产品种类,以满足消费者日益多样化的需求。”银川市融晟投资运营有限公司副总经理李昊楠说。